第 039 期 2016年6月17日 星期五 农历丙申年五月十三

责任编辑:张文凯 校对:陈爱晖 版式:唐雯珊

打造盲人社群平台"盲盲仁海"

看大学生如何玩转公益

大学生、公益、商业、创新 ……这些词组合在一起能产生多少 种可能?

5月24日,2016 创行世界杯中国站社会创新大赛落下帷幕,来自中山大学的团队凭借公益项目"锦绣珠沙"夺得冠军。

广州大吉沙岛上大量蕉叶堆积和传统处理方法造成了严重的环境问题,威胁香蕉种植业发展。中山大学的团队通过建立生产合作社,组织当地村民利用蕉叶种菇技术,将废弃蕉叶作为食用菌培育原料,一方面能够消耗过剩蕉叶,另一方面也能增加经济收入……

今年9月,中山大学团队还将代表中国大学生出征在加拿大多伦多举办的第16届创行世界杯大赛,与其他35个国家的大学生竞逐全球总冠军。其实除了这个项目,还有很多项目和团队值得肯定。其中,杭州电子科技大学创行团队表现得就非常出色。

在这次比赛中,杭州电子科技大学创行团队凭借"盲盲仁海"科技助残项目进入前四强。"项目希望打造一个盲人社群平台,为社群内的盲人进行职业发展规划,帮助他们实现经济独立,提供无障碍生活服务,使他们和我们一样平等享受旅游、打车等生活服务,满足他们的刚性需求。"项目经理方鑫祥介绍说,

项目组在前期采取线下实地走访和线上调研相结合的方式。团队线下走访了杭州两百余家盲人按摩店,线上通过加入盲人QQ群与盲人加网友的方式进行调研,累计调研6000余名受众。

实际上,盲人也很希望改变目前单一的就业现状,而不是"除了按摩还能干什么"。基于此,项目组与 NGO 组织、残联合作开展盲人电脑培训。他们走访了盲人电脑专家,编写了一套视障人士专用的电脑培训教材,替换原有的普通培训教材,并将一部分盲人培养为盲人讲师,为盲人进行授课。

"我们与浙江图书馆及残联 开展合作,浙江图书馆提供专业 场地,每位讲师每月可获得残联 1200 元补贴。"方鑫祥谈道,"盲 人学员在接受我们的课程培训 后,可以掌握下载网络资源、上网 浏览新闻、使用社交软件与家人 聊天等基础电脑操作技能。"

此外,项目已累计培养了几十位盲人测试员,为互联网公司提供无障碍测试服务,使他们的产品能够被盲人使用。这也拓宽了盲人群体的就业渠道。据该校创行团队队长徐淑雯介绍,目前,项目的电脑培训及职业技能培训教程、体系正在浙江全省残联进

行推广。他们也正在和企业共同开发一款为盲人定制的生活服务类 APP,并已进入内测阶段。这将是第一款为盲人定制的社群平台,也是一款高度无障碍优化的 App,将成为盲人的工具和社区聚集地,而且盲人使用时也无需担心无法识别、软件兼容等问题。(来源:公益时报)

相关链接:

创行成立于 1975 年,是由 36 个 国家的 1700 所高校的在校大学生、 学术界人士和企业界领袖组成的全 球性非营利机构,其理念是"鼓励大 学生以富有企业家精神的实践行动 为社区做出积极贡献"。创行的项目 涉及青少年教育、扶贫助困、医疗健康、环境保护、文化艺术传承、农业发 展等各领域。2015 至 2016 项目年度, 中国有 25 个省、直辖市(包括香港、澳 中国有 25 个省、直辖市(包括香港、澳 大学生开发并执行了 985 个社区发 展项目,其中很多都具有很强的可复 制性和推广性。



刘杏贻:

别人休息时,她在做公益



■本报记者 黄 洁

受 2008 年汶川地震事件志愿者义举的触动, 2009 年, 她开始走上公益之路。七年来, 从一名志愿者协会成员逐渐成长为独当一面的"领军"人物。她是衡阳市义工协会副会长刘杏贻。

找工作考虑的第一要素是能否 双休,因为这样她才能有更多的时 间去做公益。上班日,利用不忙的 时候以及午休时间,写方案、联系赞助者或者赞助企业;双休日,奔波走访于学校以及家庭,审核资料。一整年下来,自己休息的时间屈指可数。用协会成员的话来说,她不是在做公益,就是在做公益的路上。

她是衡阳"免费午餐"项目 的负责人,接手这个项目已有一 年。目前,已有两家学校开餐, 一家学校试餐,四家学校上报资 料进行审核。"山区的孩子们生活条件比较差,当时知道这个项目时,我就决心要让它在衡阳'开枝散叶',让孩子们能吃上更好的饭菜。"刘杏贻表示,希望通过本报呼吁爱心人士加入公益队伍,为更多的孩子提供一份"爱心午餐"。

在协会成员的眼中,刘杏贻是 个做实事的人。她一直致力于助学 活动。七年来,她所在的助学部已 解决了几百名贫困孩子的学费问题。

志愿者黄军常常参与到刘杏贻的公益活动中,在他印象里,刘杏贻是孩子们眼里最亲切的阿姨。去年寒假,刘杏贻和志愿者们多次困年寒假,刘杏贻和志愿者们多次困学生,给贫困学生,给贫困学生,给贫困学生,近者,衡有一名在一所山村小学读书的贫困学生小正语(化名),与七十多岁的奶奶相依为命,到这一事,刘杏贻自掏腰包给孩子买了新衣、新书包。

"她总是为别人着想,只要发现身边有困难的留守儿童家庭,便想着如何能尽快帮助他们。公司的同事和领导在她的带动下,一部分人也走上了公益之路。"同事谭容说,她就是在刘杏贻的带动下加入志愿者协会的。



"微笑公益" 绘出衡山最美风景



衡山微笑志愿者每月都定期去福利院开展关爱老人活动。

■本报记者 朱嘉林

在南岳山脚下的衡山县城 有这样一群人,他们顶着"小红帽",穿着红色"小马甲",活跃 在街头小巷。有时,他们穿梭在 县城各个街道上劝导驾驶员文 明驾驶;有时,他们在敬老院、 福利院看望老人和留守儿童; 有时,他们拿起扫帚和簸箕行 走在城市各个角落,将城市清 扫得干干净净。他们就是微笑 志愿者,他们用最真诚的笑容, 为城市增光添彩,成为南岳衡 山最美的风景。

累 计 公 益 服 务 数 百个小时

衡山微笑志愿者队伍成立于 2014年,目前拥有志愿者 400余人。成员中大多来自不同行业。他们相聚在一起,坚持做着各种积极、有意义的社会服务。两年多,他们已经累计进行了数百个小时的社会公益活动。

面对记者的称赞,微笑志愿者队伍创始人旷文凯谦虚地说:"在我看来,我们所做的事其实都是最普通的小事,去敬老院看望老人、去福利院陪伴留守儿童和孤儿们,这些都是我们力所能及的小事!"

2015年6月至8月,酷暑 当头, 当时微笑志愿者队伍就 策划了"关爱环卫工人"志愿 者活动,帮助环卫工人在"赶 场"时候做清扫,共清扫了开发 区三次;8月中旬,微笑志愿者 们帮助不幸患白血病的两岁小 女孩佳佳义卖月饼, 两天共筹 得资金 14000 多元, 为给佳佳 凑手术费用尽绵薄之力;8月 末, 为考取中国石油大学的岭 坡贫困大学生小周寻找资助 方,最终成功找到并匹配成功, 解决该学生四年的大学学费,9 月如愿入学。10月中旬,为福 利院老人谋精神福利, 由志愿 者自排自编自演的 13 个节目 成功在福利院二楼演出。

微笑志愿者已先后开展了 慰老助残、扶贫帮困、爱心义 演、关爱环卫工人、文明劝导、 美化县城、保护母亲河、防空应 急、农村环境整治等志愿服务 活动 200 余项,服务对象数万

用微笑拉近心与心 的距离

"我们每个月都坚持去福利院关爱老人志愿者活动,而且,我们每次都自发购买肉肉。我们每次都有购买购肉。"等望老人。在很多人身下食品去看望老人。在很多人是有少少,那就是年轻人颇多,我们这个队伍有一个特殊性,那就是年轻人颇多,我们常常不够的意识。"旷文为人,能坚持每个月抽空的,就是看着我多,能坚持每个月抽空的。

衡山微笑志愿者队伍的成员年轻、充满朝气,也意味着这个组织拥有着蓬勃的生机。干起事来,他们充满着无限的激情。旷文凯告诉记者,微笑志愿者队伍所有经费都是由志愿者自发捐助,目前每次志愿者活动经费筹集还存在一定的问